



建成世界上规模最大、覆盖人口最多的社会保障体系—— 越织越密的社保网，兜住百姓“稳稳的幸福”

奋进新征程 建功新时代

伟大变革

本报记者 王维砚

“养老金每年都有增长，每月按时进账，看病就医更便宜更方便，日子越过越有底。”河北邯郸退休职工刘小红感受到的民生温度，源于一张世界上规模最大、

覆盖人口最多的社会保障网。

党的十八大以来，我国加快推进覆盖全民、统筹城乡、公平统一、可持续的多层次社会保障体系建设，社会保障覆盖范围不断扩大、待遇水平稳步提高、保障能力持续增强。

我国基本养老保险参保人数从7.88亿人增加到10.3亿人，失业保险参保人数从1.52亿人增加到2.3亿人，工伤保险参保人数从1.9亿人增加到2.8亿人，参加基本医疗保险人数超过13.64亿人。

一串串上扬的数字背后，是老有所养、病有所医、失有所助、伤有所保，是一张越织越密的社保网，兜住百姓心底那份“稳稳的幸福”。

养老不犯愁，待遇水平看涨，及时足额发放有信心

“刚退休时，养老金每月2900多元，现在涨到了4100多元。”2014年1月1日，刘小红开始领取养老金，7年间，她的养老金年年看涨。

(下转第2版)

圆梦再出发

——习近平总书记出席北京冬奥会冬残奥会总结表彰大会侧记

新华社记者 杨依军 高鹏

这是人们殷切期盼的一天——如潮的掌声，在人民的殿堂一次又一次响起，凝聚起团结奋斗向未来的力量。

2022年4月8日上午，北京人民大会堂。约3000名为北京冬奥会、冬残奥会作出贡献的各界代表，齐聚在这座光荣的殿堂，共同参加北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会。

在全党全国各族人民喜迎党的二十大、信心百倍向第二个百年奋斗目标迈进的关键时刻，总结北京冬奥会、冬残奥会的成功经验，隆重表彰先进典型，弘扬

北京冬奥精神，具有十分重大而深远的意义。

春天的北京阳光灿烂，清风拂面。人民大会堂二层宴会厅华灯璀璨，暖意融融。

表彰大会开始前，习近平总书记在这里亲切会见受表彰的北京冬奥会、冬残奥会突出贡献集体代表、突出贡献个人和中国体育代表团成员，并同大家合影留念。

这是大家翘首以盼的一刻——10时07分，习近平总书记健步走进大厅，现场爆发出长时间的热烈掌声。

“总书记好！”大家热情向总书记问好。总书记也微笑着向大家挥手致意。

一声声问候，温暖人心。一张张笑脸，幸福洋溢。

看到国家短道速滑队运动员武大靖，总书记微笑着说：“咱们第一次见面是在8年前，2014年索契冬奥会。”

“是的，总书记，感谢您一直以来的关心和鼓励。”武大靖激动地回答。人们的思绪，又回到那些难忘的日日夜夜——

2013年，以习近平同志为核心的党中央作出支持北京和张家口联合申办2022年冬奥会的重大决策。

从那时起，北京冬奥会、冬残奥会的整个申办、筹办、举办历程，习近平总书记始终亲自谋划、亲自部署、亲自推动，

高瞻远瞩，掌舵领航。8年多来，从出访期间同国际奥委会主席巴赫的深谈，到申办最后冲刺时刻录制视频为北京加油；

从5次专程考察冬奥会、冬残奥会筹办备赛，到新冠肺炎疫情发生后提出“简约、安全、精彩”的办赛要求；

从一次次亲切看望勉励冬奥运动员、冬残奥运动员，鼓励中国体育代表团取得历史最好成绩，到成功推动3.46亿人参与冰雪运动……

非凡的历程，习近平总书记带领大家共同走过；光辉的成就，习近平总书记带领大家共同拼搏取得。

(下转第2版)

陈刚在中央党校(国家行政学院)作报告 深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述 推动新时代党的工运事业和工会工作高质量发展

本报讯 2022年4月9日，全国总工会党组书记、副主席、书记处第一书记陈刚应邀为中央党校(国家行政学院)学员作形势任务报告，提出要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，从党的百年奋斗的伟大历程中，深刻认识工人阶级的地位作用，增强做好职工群众工作的本领和能力，推动新时代党的工运事业和工会工作高质量发展。

陈刚指出，党的十八大以来，习近平总书记对工人阶级和工会工作高度重视和亲切关怀，领导召开党的历史上第一次中央党的群团工作会议，指导制定加强和改进党的群团工作的意见，产业工人队伍建设改革方案和全总改革试点方案等，亲临全总机关与劳模代表座谈、给劳模班学员回信，每到一地考察都深入基层看望劳模、慰问职工，围绕工人阶级和工会工作发表重要讲话、作出重要指示，形成了习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，科学回答了新时代党的工运事业和工会工作发展的一系列方向性、根本性、战略性重大理论和实践问题，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，具有重大的政治、理论、历史、实践意义。

陈刚以习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述“八个坚持”的基本内涵和“四个立足”的实践要求为主线，从理论和实践、历史与现实的结合上，认真解读了“八个坚持”中的原创性思想，梳理概括了党的十八大以来在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，党的工运事业和工会工作取得的突出成效，深入阐释了习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述展现出的真理力量和实践伟力。

陈刚指出，当前我国已经开启全面建设社会主义现代化国家新征程，进入到稳步促进全体人民共同富裕的历史阶段，职工群众生活需求呈现许多新特点新趋势，做好工会工作既有良好的机遇和条件，也面临着许多问题和挑战。各级工会要按照王东明同志的要求，深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，深入学习贯彻“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，始终坚持工会工作的正确政治方向，团结引导广大职工坚定不移听党话、矢志不渝跟党走，深入推进产业工人队伍建设改革，组织职工为经济社会高质量发展建功立业，以新就业形态劳动者为重点群体做好工会维权服务工作，推动构建和谐劳动关系，坚决维护劳动领域政治安全，积极争取党委领导和政府支持，持之以恒加强工会组织自身建设，努力转作风、解难题、促发展、保稳定，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

中央党校(国家行政学院)分管日常工作的副校(院)长李书磊主持报告会。在中央党校(国家行政学院)学习的全体学员1300多人参加报告会。

支援上海

一方有难，八方支援。连日来，从云南，从新疆，从四川，从海南，从湖北……田间地头水灵的蔬菜瓜果、抗疫物资，和一批批“大白”们，日夜兼程来到上海，正投入到上海疫情防控攻坚战之中。源源不断的中国力量正助力上海挺过艰难时刻，温暖着每一个隔离在社区和楼宇的人。

与上海同在长三角的江浙皖三地，成为援沪主力。众多医护人员自带干粮，当天来当天回，外穿防护服，内穿“尿不湿”。根据国务院联防联控机制统一部署，江苏、浙江各省还各紧急为上海市提供隔离房源3万间，共6万间，用于上海市新冠肺炎确诊病例和无症状感染者密切接触人员隔离使用。

图为4月9日，装有蔬菜的车队从襄阳出发前往上海(无人机照片)。

新华社发(杨东振)



陕西：今年底快递员100%参加工伤保险

本报讯 (记者毛浓曦)最近，一条好消息在陕西快递员中不胫而走：省人社厅、省邮政局、省税务局印发《陕西省推进基层快递网点优先参加工伤保险工作实施方案》，到2022年6月，建立完善基层快递网点优先办理工伤保险的工作机制；到12月底全部快递企业从业人员实现100%参加工伤保险。

方案明确，参保主体为快递企业以及具有用工主体资格的基层快递网点，其应

当与快递员依法签订劳动合同，按照劳动保障法律法规承担相应责任，并依法为快递员参加社会保险。对采取劳务派遣用工方式的，要求用人单位督促劳务派遣公司依法为劳务派遣人员参加社会保险。参保对象为基层快递网点快递员，即在基层快递网点从事快递收寄、分拣、运输、投递和查询等服务工作的就业群体。

在缴费基数和费率方面，方案规定：签订劳动合同的快递员，由用人单位以工

资总额作为缴费基数，执行用人单位已确定的工伤保险费率，计算出月缴费额；未签订劳动合同，难以直接按照工资总额计算缴纳工伤保险费的，由用人单位以全省上年度全口径城镇单位就业人员平均工资为基数，执行国家规定行业基准费率，计算出月缴费额。快递员缴费基数高于全省社会保险缴费基数上限的，按照全省社会保险缴费基数上限确定缴费基数；缴费基数低于全省社会

保险缴费基数下限的，按照全省社会保险缴费基数下限确定缴费基数。

在工伤保险待遇方面，方案规定：用人单位的快递员按照《工伤保险条例》《陕西省实施办法》等规定享受工伤保险待遇。用人单位应参保未参保的，由用人单位按照相关法律法规支付工伤保险待遇。各参保地社会保险经办机构用人单位依法按时足额支付工伤保险待遇。用人单位应参保未参保的，由用人单位按照相关法律法规支付工伤保险待遇。因用人单位未足额缴纳工伤保险费而造成工伤职工待遇降低的，由用人单位承担责任。

据了解，陕西省各级人社、税务、邮政管理部门以及基层快递网点等，将合力推进政策落实。

河南：餐饮服务从业人员戴口罩“入法”

7月1日起施行，拒不戴口罩者将被罚款

本报讯 (记者余嘉熙 通讯员王佳宁)7月1日起，河南省从事餐饮服务的人员在工作期间必须按照要求规范佩戴口罩，否则将处罚款。这是河南省新近颁发的规定。

近日，河南省第十三届人民代表大会常务委员会第三十一次会议通过了《河南省餐饮服务从业人员佩戴口罩规定》，对适用范围、主管部门、从业人员佩戴口罩规范、餐饮服务提供者义务、处罚标准等作出了明确说明。

“这个规定的出台很有必要。”郑州市一家餐厅的厨师长杨刚说道，“我们餐饮人员每天直接面对食材，佩戴口罩，会让食物操作流程更加规范化、安全化。”

不少市民也表示，这个规定有助于保障消费者的健康。

该规定适用于河南省行政区域内餐饮服务从业人员及餐饮服务提供者。机关、学校、医院、企业、托幼养老机构等单位食堂以及中央厨房和集体用餐配送单位同样适用该规定。

规定要求，对于从事加工、制作、传菜、配送、外卖等直接接触入口食品的餐饮服务从业人员，在工作时应当规范佩戴口罩，佩戴口罩应当遮住口鼻；当口罩出现脏污、损坏等情况时，应当及时更换。餐饮服务提供者应当为本单位餐饮服务从业人员免费提供符合相关要求的口罩，保证从业人员规范佩戴。在疫

情期间，餐饮服务从业人员工作时应当按照疫情防控要求规范佩戴口罩。

拒不戴口罩的，罚款标准明确。餐饮服务从业人员未按照规定佩戴口罩的，由县级人民政府市场监管部门责令改正；拒不改正的，对个人处50元以上100元以下罚款。对未尽到管理责任，累计处罚其从业人员3人次以上的餐饮服务提供者，予以通报批评并处罚1000元以上2000元以下罚款。餐饮服务提供者未按照规定向本单位餐饮服务从业人员免费提供口罩的，由县级人民政府市场监管部门责令改正；拒不改正的，予以通报批评并处罚2000元以上5000元以下罚款。

记者了解到，相比征求意见稿，该规定的处罚标准有所下降。据介绍，这是为了充分发挥立法引领作用。法规对餐饮从业人员未按规定佩戴口罩的行为注重教育和引导，发现后先责令改正，只要及时改正就不再处罚。对拒不改正以及餐饮服务提供者未尽到管理责任的行为，法律责任设置都较轻，重在引导公民养成文明行为习惯，形成良好社会风尚。

相关人士表示，这个全文只有9条、1121字的法规，通过“小切口”对餐饮服务从业人员佩戴口罩予以规范，在立法形式上化繁为简、短小精悍，在内容上具体明确、操作性强，意义重大。

2022年共和国部长义务植树活动在京举行

本报北京4月9日电 (记者朱欣)“履行植树义务，共建美丽中国”2022年共和国部长义务植树活动今天在北京通州区张家湾镇南火堡村举行。来自中共中央直属机关、中央国家机关各部和北京市的133名部级领导干部参加义务植树活动。全国总工会党组成员邹震参加植树活动。

植树点位于南火堡村东，面积约211.2亩。上午，部长们佩戴好口罩、测量体温后来到植树点。植树现场，部长们挖坑铲土、培土围堰、提水浇灌，共栽下山松、白皮松、国槐、栎树、臭椿、山桃、华北紫丁香等树苗1100株。随后，部长们来到抚育点，浇水、施肥、拆除防寒布、挂诱捕板，一边了解抚育知识，一边精心细致操作。共和国部长义务植树活动由全国绿化委员会、中共中央直属机关绿化委员会、中央国家机关绿化委

员会、首都绿化委员会联合举办。活动自2002年起开展，至今已累计有部级干部3484人次参加，共栽下树木40530株。

今年是全民义务植树运动开展41周年。为方便广大公众参与义务植树，全国绿化委员会办公室在全国推行“互联网+全民义务植树”，打造国家级全民义务植树综合服务平台。截至3月30日，全民义务植树网共上线发布各类义务植树尽责项目493个，其中实体尽责项目350个，捐资尽责项目143个。中央国家机关绿化委员会办公室建立了全民义务植树捐资尽责平台，首都绿化委员会办公室建立了五级“互联网+全民义务植树”基地44个，并创建了“首都全民义务植树”微信公众号，为城乡居民就近就地参加义务植树活动提供便利。



中华鲟放流入江

图为4月9日，“2022年长江三峡中华鲟放流活动”现场。当日，“2022年长江三峡中华鲟放流活动”在湖北省宜昌市举行，约23万尾不同规格的子二代中华鲟在长江珍稀鱼类放流站被放回长江。新华社发(黄善军 摄)